

铺张浪费的几千亿如何省下来?

秦丹

今日论语

“如果我们紧一紧、省一省,作风方面稍微改进一下,一年省几千亿元是不成问题的。”全国政协副主席李金华在政协分组讨论时建议,在政府工作报告中增加“勤俭节约反对铺张浪费”的内容。“反腐倡廉是很重要的,但不能忽略了反对铺张浪费”,李金华说。

“三公消费”成为这次两会的热点,“一年可省出几千亿元”,这个判断和这个数据出自李金华之口,几无质疑的必要。李金华曾任审计署审计长,他的经历和良知,让他对铺张浪费挥霍公款的问题很担忧:“有些损失浪费问题造成的后果,比违法违规还严重”。

“反腐倡廉”打击不到的公款吃喝“合法存在”,原因到底何在?在李金华看来,这是“公家的钱只要不装进自己口袋,怎么花都不怕”的思想在作祟。这种看法只违纪不犯罪,做到也只会受到党纪政纪处分,成本很低;而享受却不少:灯红酒绿、轻歌曼舞,单位与单位之间,部门与部门之间,今天我表这个“敬意”,明天你敬这个“意思”,请吃之后再吃请,饭吃了,礼拿了,其实是变相将公家的钱,吃罢喝罢后,互相办个手续,再转移一部分到个人的钱包里。

由此,上行下效,上级吃下级,一级吃一级,大单位大吃请、大吃请,小单位小请吃、小吃请,公务人员尤其是领导干部之间攀交

情、拓渠道,谋私利,带坏了整个社会的风气。正如全国政协委员、上海财经大学教授蒋洪所说:制度外的“三公”消费是公款进了个人的腰包,属违法乱纪,这种情况相对好治理;可怕的是制度内的“三公”消费,好像“离开了‘三公’消费,制度就转不起来了”。

还有另一层浪费必须正视。单位间相互请客,不仅要吃饭,还要来点冠冕堂皇的“仪式”,以便把“制度外”的“三公”消费转到“制度内”,合法合理化。来客有级别,一应排场就要备足,鲜花盆景、光电影像,越光鲜主人越有敬意,越排场客人越有面子。试想,如果不是吃公家的,是自己掏腰包请客,还能有这般诚意,如此敬

意吗?

说到底,“三公”消费的公布,还需要更加细化、更加彻底。由此,才能更好地进行监督,才能将那些以“制度内”存在的违规违法“三公”消费“揪”出来。在有些国家,公务接待从来不会列入预算,餐饮发票也不能报销。我们一下子做不到这样,但出台更为严格的公务接待标准,严格约束地方财政预算,加强相关监督制度,却是应该做到的。如果没有监督和制度,寄望领导干部和公务人员自行“稍微改进一下作风”,不太现实。整治制度内的公款消费,说到底,就是要先用刚性制度将它逼回“制度外”,然后才能谈得上监督和惩治。

观点圆桌

环卫工不能开车上班?

新闻焦点:据武汉晚报报道,男子吴建国在广东东莞一家工厂做“环卫班长”,他攒钱买了辆私家车,没想到进厂停车遭行政主管拒绝。主管表示,老吴作为清洁工,公司已经对他够好了。打工人员买车也没必要,工资还不够油费呢。

人人都可能被歧视

什么才是清洁工的通行证?显然,既不是身份,也不能是财富,而是深植于社会个体内心的平等思想和尊重意识。缺少了这些,在层级化标准之下,再高层级的人,也很可能在特定场合沦落为“清洁工”,受到歧视。 房清江

为梦想奋斗是天使

每个人都有仰望星空的权利,能够坚持梦想且为之不断奋斗的人,都是天使,不能让天使折翼。吴建国向记者诉说当时被拒的情况时,哭出声来。试问什么样的悲情,才能换来职工的完美权益? 龙运灿

心向民生谈何容易

一些地方、单位一直都在说保民生、安民生、利民生,落到具体的职工个人身上,像吴建国买车是为了接送妻子,这怎么就不是民生了?大到一地,小到一个单位,管事的没有平等思想,心向民生谈何容易? 贾志勇

评论责编 赵红玲

E-mail:xmpl@wxjt.com.cn

据多家媒体报道,日前在人大首场新闻发布会上,国家发改委主任张平作自我检讨称,去年物价涨幅是5.4%,没有实现年初确定的控制在4%左右的目标,作为发改委负责人,应该向大家检讨。

两会欣闻官员「检讨声」

苑广阔

在全国两会这样的重大场合,能够听到政府高官的检讨声,令人欣慰。历年两会,我们都可以听到各种不同的声音,或建议、或批评,当然不乏赞美。但检讨,尤其是出自政府高官的检讨,并不多见。这不能不说是一种遗憾。因为谁都无法否认,在过去的一年当中,国家总有一些问题没有解决好,百姓总有一些利益没有被照顾到,那么在全国公众的眼光都聚焦两会的时候,政府借助

两会这个平台对公众道一声歉,做一番检讨,也是应有之义。因此,去年两会期间,国务院副总理王岐山在谈到食品安全问题时,连称“很惭愧”“不好意思”,为公众认可。

正如张平所说,在稳定物价方面,这一年里发改委确实做了大量工作,这是无法否认的客观事实;但同时也必须得承认,发改委有一些工作还没有完全做到位,没有做好,最终没有能够实现4%这样一个调控目标。站在百姓的角度来说,物价上涨带给大家的,是生活成本的上涨和生活水准的下降,是实实在在的切肤之痛,政府部门的官员像这样“屈尊”向公众道声歉,做个检讨,又有何不可呢?

“政府敬畏老百姓”关键在哪?

刘鹏

据齐鲁晚报报道,山东省省长姜大明在两会发言时说,“以前说跟老百姓是鱼水关系,我觉得现在是血肉联系,打断骨头连着筋,因此,我们要敬畏老百姓。”

这句话说到了老百姓的心坎里,政府要做到敬畏老百姓,主要看官员的思想意识。官员首先要摆正自己的位置,认清自己人民公仆的社会角色。但个别官员不仅不明白这一点,还把自己当成是高高在上的官老爷。从“你在替谁说话”的质问,到“我花的钱与纳税人没有关系”,这些雷人官话充分说明,有的官员并没有摆

正自身位置,严重缺乏公仆思想和对老百姓的敬畏之心。

官员要敬畏老百姓,老百姓的话语权和监督权就必须加强。如果官员的提升和政绩不受百姓评价的影响,官员怎么可能对老百姓心存敬畏?当然,官员如果有自己的信仰,有为人民服务的意识,敬畏老百姓就会成为个人信仰,就是尊重自己的思想意识,自然就会有一种“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的民生情怀。如何让政府敬畏老百姓,真正把扫除“民间疾苦”作为自己的责任,当成执政与服务的标准,除了信仰教育,重在监督。

上海南京路“雷锋旗帜”飘扬三十载

每月20日,被誉为“中华商业第一街”的上海南京路都会迎来民兵团员学雷锋为民服务,自1982年3月以来从未间断。30年来南京路民兵团员累计参加为民服务62万人次,服务对象330万人次,为群众做好事15万多件。在榜样的引领下,学雷锋活动已经从南京路扩展到整个上海,成为新时代志愿服务的典型,成为创先争优的生动载体,树立起实践社会主义核心价值观的精神文明旗帜。

“雷锋生日”30年从未爽约

1982年3月是首个全国“文明礼貌月”,时任上海第一医药商店民兵连副指导员的陶依嘉带领4名民兵自发推出了第一个便民服务摊位,在南京路的店门前免费为市民量血压和诊治小病。南京路沿线100多家单位的数千名民兵马上响应。量血压、理发、修鞋、修电器……各单位和商家结合自身行业特点纷纷推出特色义务服务,如今已有近250个服务摊位、近百个服务项目,每月20日也成了南京路雷打不动的“雷锋生日”。随着时代变迁,服务项目已发展到现在的黄金清洗、法律咨询、旅游服务等。

部队驻地已更换了3次,但“南京路上好八连”30年来坚持便民服务,八连指导员闫永祥介绍说,连队里专门用来为民服务的“三箱一机”(理发箱、木工箱、补鞋箱和缝纫机)现在已经交接给第36代战士。

“半个世纪以来,广大上海市民坚持弘扬雷锋精神,南京路的好做法产生了强大的辐射带动作用。”上海市委常委、宣传部长杨振武表示,上海要推动志愿服务与学雷锋活动的无缝对接,与培育上海“城市精神”相结合,倡导和践行“公正、包容、责任、诚信”的价值取向,引导人们做传统美德的传承者、道德规范的实践者、良好风尚的创造者。



本报30年连续报道南京路为民服务

本报讯“在繁华的南京路上,有一支黄浦区区委组织的青年宣传队。他们不仅在街头宣传卫生,还兵分几路,去托儿所、幼儿园、菜场、公园和孤老家做好事。”30年前的1982年3月5日,上面这段文字出现在新民晚报头版头条的报道中。从那时起,南京路“学雷锋”为民服务活动延续至今,新民晚报的相关新闻也一“报”30年。

雷锋精神

在践行中深入人心

黄浦区区长周伟说,全区坚持把学雷锋活动与推进志愿服务相结合,坚持把学雷锋活动作为公民思想道德实践的主要载体来设计,使学雷锋活动成为区域精神文明建设的不竭动力。

由上街“摆摊头”向岗位学雷锋转变。许

新民晚报当年头版头条刊登题为《上海青年踊跃学雷锋》的报道(见上图 本报记者纪海鹰摄),还在旁边配发《雷锋长在》的评论。雷锋精神代代相传的理念,就这样在30年一以贯之的新闻报道中,在“南京路上好八连”、“90年代的活雷锋徐虎”、“寻访身边的雷锋”等重大报道和独家报道中,得到弘扬和创新。

多民兵团员与南京路上的全国劳模马桂宁、陶依嘉等先进人物结对,立足本职岗位,把学雷锋精神贯彻落实到日常工作中:增设了缺货登记、便民利民特色服务,开通服务热线,利用业余时间为顾客免费送货上门。

南京路学雷锋的感召力也从“一条街”向全社会扩散,越来越多区域外的单位和个人加入到自发和常态化的为民服务中。同样是商家云集的豫园商城,从1983年起开展“每

月15日为民服务”活动;五里桥街道、南京东路街道、老西门街道结合“组团式服务”工程。黄浦区委宣传部长李崑说:“区域合作、多方参与的为民服务新格局已经在黄浦区逐步形成。”

一批参与南京路民兵团员为民服务活动的民兵团员成为先进,先后有360多人次被评为岗位能手,1450多人次获得精神文明建设奖,3480人次受到表彰;南京路沿线单位和黄浦区其他单位先后建成全国、市、区各类精神文明先进单位1120个,其中全国文明风景旅游区1个、全国百城万店无假货示范街3个。

代代相传

让雷锋精神闪耀时代光芒

今天,南京路民兵团员为民服务活动已经从单纯的志愿服务转向系统的创先争优。黄浦区委书记徐逸波说,学雷锋必须与不断发展的社会需求与时俱进,必须与广大群众的生活诉求与时俱进,不断拓展雷锋精神的内涵。

经过三十载探索磨砺,黄浦区已经建立了一系列学雷锋的好机制,引导优良传统代代相传——

● 建立地方和部队“四联共建”机制,搭建警地携手的平台。以学雷锋活动为契机,开展地方和部队“四联”活动,即思想活动联抓、公益事业联做、文体活动联谊、人才培养联手。

● 建立宣传发动机制,动员全社会参与和支持学雷锋活动,为学雷锋活动深入开展献计献策。

● 建立典型培树机制,形成示范带动效应。坚持把典型示范作为弘扬雷锋精神的重要手段,让学雷锋理念渗透到各行各业。

● 建立全民参与机制,使群众成为学雷锋活动的主体和受益者,充分调动群众参与学雷锋活动的积极性、主动性和创造性。

新华社记者 季明 陆文军 (据新华社上海3月6日电)